
Sintesi interventi relativi al  punto n. 8) dell’o.d.g. – seduta del 26-6-2020. 

 

  

 

 

Lattanzi Luca: 

 

 Primo punto. L’ultima lettera inviata alle associazioni, cui si fa riferimento nell’interrogazione, è 

stata inoltrata solo a quei sodalizi che avevano fatto apposita manifestazione di interesse, 

rispondendo all’avviso pubblicato sul sito del Comune  il 25 febbraio u.s.- Con questo rispondo, 

dicendo che già il precedente avviso era solo a mia firma in quanto Assessore alle Manifestazioni. E 

dico anche che negli ultimi anni questa pratica è stata piuttosto  comune. Ovvero: c’è chi si occupa 

di organizzare manifestazioni in sinergia con chi segue le associazioni, cioè con l’Assessorato alla 

Associazioni (che cura un po’ la questione dei  rapporti delle medesime con l’A.C.)…Però chi stila 

effettivamente il calendario è l’Ufficio con l’Assessorato alle Manifestazioni. Pertanto le lettere ed i 

rapporti con chi dovrebbe fare manifestazioni, vengono curati  direttamente dall’Assessore alla  

Cultura. Perciò la lettera porta solo la mia firma e non porta anche la firma dell’Assessore Cordone 

che, comunque, era   tranquillamente a conoscenza sia della manifestazione di interesse di febbraio, 

sia  delle lettere che avrei fatto  alle associazioni. Del contenuto delle lettere, chiaramente rispondo 

io, che le ho  firmate. 

Secondo punto. Non è stata ritirata delega alcuna agli assessori anche perché, laddove ciò dovesse 

avvenire, il Sindaco dovrebbe darne tempestiva comunicazione alla massima assise civica. Quindi 

nulla ci ha  comunicato nell’ultimo consiglio e nulla ci ha comunicato oggi, pertanto… 

 

Terzo punto. Io mi sono ristampato la lettera che ho inviato alle Associazioni. L’intendimento di 

questa lettera è abbastanza chiaro. Al 2 marzo, giorno in cui si chiudeva la manifestazione di 

interesse, noi avevamo scritto dicendo che, come ogni anno, il Comune avrebbe contribuito non 

economicamente (perché ormai da 3, 4 anni a questa parte, il Comune non può compartecipare 

economicamente, ma compartecipa con proprie forze; compartecipa attraverso l’erogazione di 

servizi, concessione suolo pubblico, luce, vigilanza e coopera nella predisposizione dei  piani di 

sicurezza, cosa che di per sé dovrebbe essere appannaggio delle associazioni... Siamo tra i pochi 

Comuni che lo fanno). 

Quest’anno avremmo fatto lo stesso se non ci fosse stato il Covid. 

Il Covid e la normativa attuale a cui si fa riferimento, prevede che per svolgere una qualsiasi 

manifestazione l’area debba  essere recintata. Al suo interno debbono accedere solo persone che, 

prima di entrare, vengono sottoposte a misurazione della temperatura, autocertificano il loro stato di 

salute (un po’ come quando si entra nei luoghi pubblici, oggi), o sono dotati di  “app  immuni” tali 

che se ne  possa tracciare lo spostamento. 

All’interno dell’area deve esserci una sorta di maschera, cioè una persona che si sinceri che non  vi 

siano assembramenti… Entriamo io e te… Dobbiamo rimanere sulle sedie che ci sono state 

assegnate. Non possiamo spostarci… Devi prevedere, come minimo, il costo di tre persone per ogni 

singolo giorno, per ogni singola manifestazione. Replicarlo per tutte le Associazioni non è fattibile 

per le risorse economiche che ha il  Comune.  Tra l’altro, faccio  una ulteriore specifica. Non 

sarebbe neppure obbligo da parte del Comune, ma è sempre  obbligato a farlo chi organizza le 

manifestazioni, quindi in teoria l’associazione. Perciò ho scritto alle  sole associazioni che avevano 

fatto manifestazione di interesse. 

Vado adesso all’ultimo punto, perché la premessa era necessaria.  

Negli ultimi tre anni il Comune di Mosciano ha organizzato eventi, su due modalità.  

 



La prima modalità, attraverso le associazioni che fanno la gran parte  del lavoro, ma anche le  Pro-

loco, i Comitati festa. A costoro va dato il merito di essere stati  parte fondamentale 

nell’organizzazione di manifestazioni. Da  sempre. Da 30 anni e passa!   

 

Poi il Comune di Mosciano, da tre anni a questa parte, organizza degli eventi:. 

A- con fondi propri; 

B -con fondi che vengono da Enti,  banche, Camera di Commercio, Bim;  

C - con sponsorizzazioni varie. 

 

Quest’anno in Comune stiamo approntando la possibilità di organizzare qualcosa  soltanto da pochi 

giorni, da quando  la normativa si è un poco chiarita e sperando che le restrizioni siano sempre 

meno impegnative… Comunque sia, quest’anno il Comune ha l’intenzione di  organizzare delle 

manifestazioni, di  confermare quanto meno l’esiguo numero di giorni  che organizzava pure 

prima…8,9, giorni organizzati direttamente  dall’Amministrazione. 

 E’ pacifico che la Festa della Pizza quest’anno non è organizzabile, per ragioni di opportunità. 

Sento dire che  ci sono Comuni che organizzeranno grandissime sagre e qualcuna si chiamerà forse, 

pure “Festa della Pizza”! Io penso che per ragioni di opportunità non sia il caso di mettere  500, 600 

persone, tutte insieme, dentro la  stessa piazza a mangiare la pizza, perché poi diventa difficile 

salvaguardare il necessario  distanziamento. E’ in animo dell’A. C. utilizzare quei fondi che ci sono 

in bilancio per fare qualche serata. Quindi, sì, organizzeremo qualcosa!!! Stiamo vedendo in questi 

giorni proprio perché si è chiarita la normativa sulla sicurezza. Cosa organizzeremo? Aspettiamo 

qualche giorno e poi avremo le idee più chiare. Certo non le sagre. Lo dico prima! 

 

Baldini Nadia: Non sono soddisfatta. Ancora non  studio la differenza  tra la manifestazione 

organizzata dalla Pro-Loco e quella organizzata  dall’Amministrazione. Dovrebbero vigere le stesse 

normative, invece, il Vice-sindaco, è stato un po’ impreciso in questo. 

Anche lì c’è la scelta di tre persone… Sole che lì sono gli operai dell’A.C., mentre nell’altro caso 

dovrebbe essere chi organizza in qualità di Pro-loco, in qualità di associazione… E’ lodevole 

quanto tu dici che  l’Estate Moscianese  fiorisce grazie a queste associazioni. Però io mi chiedo: ma 

questa volta le abbiamo azzoppate!!! Che cosa pensa l’Assessore di riferimento che non ha 

firmato…E’ d’accordo su questo taglio.  E per di più visto che sta facendo il programma dell’Estate 

Moscianese, la Cover degli U2, che veniva gratuitamente, qual è la data?... Perfetto! 

 

Lattanzi Luca:  Allora, ripremetto che per l’attività di Vigilanza, Soccorso Sanitario, Soccorso di 

Protezione Civile, anche negli anni passati( o, meglio, dalla famosa finale di coppe  in cui a Torino   

ci furono delle vittime) col cambio di normativa  ed il relativo decreto, vi è stato bisogno di tutta 

una serie di maggiori attenzioni,  che  erano  a carico di chi organizzava. Da sempre. E  il comune di 

Mosciano, nonostante ciò, si è fatto comunque carico pure di detta spesa (...Ma, non ne  era 

tenuto!...),  spendendo normalmente circa 6.500,00 euro l’anno su un  budget comunale di  

11.000,00  euro disponibili in bilancio per le feste.  

Capite da soli che  è difficile poi contraddire…Finisco. Non abbiamo, quindi,  azzoppato nessuno. 

Abbiamo detto che non possiamo anche quest’anno farci carico di un onere che già non  era nostro, 

ma di cui ben volentieri, in passato,  ci siamo fatti carico, ma che (nelle presenti circostanze)  

rischia di  quintuplicare. Cioè non  avremmo più  risorse! Mi sono spiegato? Perché vi guardate 

sbalorditi?... Se  costava la sicurezza 6.500,00 senza Covid, qua stiamo parlando di costi che vanno 

dalle 600 alle 800 euro a serata, solo per la  sicurezza!!! Se moltiplichiamo detto costo per 40 serate 

che facevamo fino all’anno scorso, diventano 32 mila euro… E dove andiamo?.... 

 Sì, gli Achtung Baby vengono come ho detto in C.C. l’anno scorso. Vengono ad Agosto. Dobbiamo 

definire la data. Semplicemente perché ho cominciato a lavorarci pochi giorni fa.  


